Szerves
kémia

Bevezetés

[« A

Antoine Lavoisier (1743-1794 ®)

® Francia vegyész

= A modern kémia atyja

= A flogisztonelmélet”
megdontéje

= Megallapitotta az él6
szervezet csak néhany |
elembdl épdl fel: C,0,H,N 4

= Organogén elemek

Szerves bevezetés
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Miért tanuljunk szerves kémiat?
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= https://www.youtube.com/watch?v=rs-
PQkgMvKe
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Mert alig néhdny | g s
elemrél van sz6! Mert.a ?ejt,bw'og_'a‘ 5
orvosi kémia alapja! \
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Jakob Berzelius (1779-1848)

m Svéd kémikus
m Vegyjelek bevezetése
m Se, Si, Th felfedezése

m Vegylletek analizise

Otéle szarmazik a szerves
és szervetlen elnevezés

Oaz élé szervezetben és az asvanyvilagban
eléforduld vegytletek

= ,Vis vitalis” elImélet befolyasolja a kémiat
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Friedrich Wohler (1800-1882)

m A vis vitalis” elImélet megdontéje
Oszervetlen anyagbol
szervest allitott el
Odicianbdl hidrolizissel
soskasavat
= HOOC-COOH
Oammaonium-cianatbol
karbamidot
= H,N-CO-NH,
ONincs elvi kiilénbség
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Mit jelent ma a szerves kémia?

m A szénvegylletek kémigja

OSzamuk gyakorlatilag végtelen, ezért
targyaljuk kilon 6ket.

OA milanyagok is ide tartoznak (6sszetétellik
miatt) pedig nem I &
az él6 szervezet
allitja el6
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A kiilonleges C-atom
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m A C-atom sp? hibridizaciéja utan 4 db
egyenértékl o-kotés kialakitasara képes

m a szénatomok képesek egymassal is
o0sszekapcsolddni, stabil lancokat,
elagazasokat, gylrlket hozhatnak létre

Szerves bevezetés

A kiilonleges C-atom

m De a szén képes tdbbsz6rds kovalens
kotés kialakitasara is:
OEN nagy, méret kicsi

m Mas tipusu hibridpalyak kialakulasa
esetén a C-atomok kozott kétszeres, sét
haromszoros kovalens kétés is létrejohet
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etén acetilén/etin
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Mas atomok képesek erre?

m O-O peroxidokban

m Si-Si ?
Oa legjobban hasonlit a szénre
Ode nagyobb a mérete

dcsak néhany tud kapcsolodni, hogy ,stabil”
legyen

Oszilanok
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Csoportositas 1.

Osszetétel szerint

Szénhidrogének
(Csak C és H atomot
tartalmaznak)

Heteroatomot tartalmazé
vegylletek
(O, N, P, Cl, stb.)
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Csoportositas 2.

A lanc alakja szerint

Nyiltlancu Gydrls
Pentan ciklopentan

Normalis szénlancu Elagazo szénlancu
n-pentan izo-pentan, neo-pentan
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Csoportositas 3.

A kotések szama szerint

Telitett vegylletek
(csak egyszeres
kotés)

Telitetlen vegylletek Aromés vegyletek

(t6bbszoros kotés is) pl: benzol)

(gylris delokalizacio:

Kétszeres kotést Haromszoros kotést
tartalmazo tartalmazo
pl: etén pl: etin
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Csoportositas 4.

m Funkcids csoport szerint

OA molekulanak az a kis részlete, amely a
molekula tulajdonsagait dontéen
meghatarozza.

= alkoholok: -OH,
= karbonsavak: -COOH

Szerves bevezetés

Keépletfajtik
| | 1 1
Osszegképlet Konstitacios képlet Fé].konsmL:Elcms képlet Vonaldbras képlet
e
CsHnOs, CsHiz §RMRR N
Ny
HHHHH we e

A leggyakrabban hasznalt képletfajta a
félkonstitucios képlet.
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Széntartalom kimutatasa
m szén < tOkéletes égés <= CO,

m meszes viz & megzavarosodik

Ca(OH), + CO, = CaCO, + H,0
m etanol égetése dralivegen

m szén = tOkéletlen égés = kormozod lang
Otoluol égetése
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Hidrogéntartalom kimutatasa
m a hidrogén vizzé ég el
H,+0,=2H,0

m etanol égetése draiivegen, a lecsap6do
para megfigyelése
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Oxigéntartalom kimutatasa

= Bonyolult!

m Szerves olddszerek oxigéntartalma jéddal
kimutathaté.

m Jodkristaly oldasa csempén, benzinben,
toluolban és alkoholban. ‘
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Nitrogéntartalom kimutatasa

m nitrogén + forré cc. NaOH < NH;
m az indikator lugos kémhatast jelez

NH; + H,O — NH.™ + |OH
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